

文昌全面强化党的建设，营造干事创业良好氛围

党建基础扎得牢 发展动力能量足

■ 本报记者 李佳飞
特约记者 黄良策

撤销9个党委，重组、划转70个停产改制企业党支部，新成立20个机关党委……近日，一项关于党组织设置的改革正在文昌市直机关单位进行。

“撤销的9个党委，其中8个是联合党委，因过去联合党委由多个不同单位组成，线长面广，机关党建工作容易弱化，也容易产生党建和业务‘两张皮’等问题。”文昌市直机关工委常务副书记许环峰向海南日报记者坦言，借改革契机，文昌此次着力选优配强市直机关党委班子成员，优化党组织设置，进一步理顺和加强市直机关党建工作机制。

事业兴衰，关键在党。近年来，文昌全面落实新时代党的建设总要求，树牢“抓好党建就是最大政绩”理念，不断强化党的建设，以党建引领促发展，凝心聚力，营造干事创业良好氛围。

崇高的理想信念是共产党员安身立命之本，是推动党和人民事业前进的力量和源泉。为让每一位党员树立崇高理想信念，常补精神之“钙”，锻造初心使命的“强引擎”，文昌市委书记钟鸣明以身作则，多次深入村镇和部分市直机关单位，调研党

建情况，以普通党员身份参加支部组织生活，落实党建主体责任。

去年以来，文昌全市各级党组织通过书记上党课、专家授课、开展主体党日活动、知识竞赛、演讲比赛等方式，积极组织广大党员干部开展学习。据不完全统计，截至目前，文昌

各级党组织书记讲党课1200余场次，受教育党员2万多人次；先后在上海、杭州、延安等地，举办了自贸区和自贸港建设专题研讨班、乡村振兴研讨班、党性修养专题班等外出培训班次10批，培训干部400多人。

值得一提的是，为切实转变党员

干部作风，提升执行力，文昌市还开展了以“压实责任、主动作为”为主题的作风建设年活动，启动“讲述平凡党员的不平凡故事”等活动，通过选树典型，表彰新时代“先锋党员”，组织广大党员干部学习典型，为文昌发展凝聚起干事创业的强大正能量。

补钙铸魂 ➤ 锻造初心使命“强引擎”

提前1个多月完成。

美丽乡村建设方面，文昌启动了为期3个月的专项整治攻坚战，退塘还林、截污并流等生态治理工程成效明显，特别是冯家湾海水养殖排放污染问题，用不足两个月时间基本完成对阳光村50家养殖场这块最难啃的“硬骨头”存在问题的整改，比预定计划

战略，文昌探索推广“党建+脱贫攻坚”“党建+乡村振兴”等工作模式，在17个乡镇中实施“一镇一村”振兴计划，投入700多万元，建设了公坡镇水北村、文昌中学、旅控公司、春光公司、会文镇福利厂等一批不同领域党建示范点，以点带面，推动全市基层党组织标准化规范化建设，并以党建

为抓手，使得各项工作扎实推进。

走进文昌城乡，“支部+基地”“支部+协会”等工作模式，让基层充满活力，各级各类党组织主动作为，成为当地人民群众的“主心骨”和“领路人”，一名党员就是一面旗帜，一个个党支部，串联成城乡一道靓丽的“风景线”。

固本增色 ➤ 绘就城乡一体“风景线”

人的教师给予一次性3万元的奖励；对参加省创业大赛的9个返乡创业人才团队给予3000元至3万元的奖励，营造出良好的人才工作氛围。

与此同时，文昌在全省率先采取“政府+企业+人才服务”的模式，在清澜、龙楼创建候鸟人才工作站；实施人才“借智工程”，与省博士协会合作，创建文昌市博士工作站，引导高端人才聚集文昌。

为鼓励干事创业，文昌市还加大

党建巡查问责和基层党建考核结果运用力度，将党建考核结果与年度考核结果挂钩，压实党委书记抓党建的主体意识。同时，发力治理脱贫攻坚、污染防治、扫黑除恶等领域腐败和作风问题。截至目前，查处扶贫领域腐败和作风问题252起，立案审查24人，给予纪律处分9人；环保领域立案17人，给予党纪政务处分6人；严肃惩治充当黑恶势力“保护伞”的党员干部6人。

（本报文城7月29日电）

树标定向 ➤ 彰显干事创业“新气象”

求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。在持续不断的政治引领、思想熏陶下，文昌全市党风政风呈现出新的气象来。

为推进人才强市战略，文昌制定了《关于深化人才发展体制机制改革的实施意见》《关于加快教育医疗人才队伍建设的暂行规定》等文件，先后对引进的8名教育部直属免费师范毕业生给予每人8万元的安家补贴；对12名获得省级学科带头

“导向正，干劲足。”文昌市委常委、组织部部长马立峰表示，接下来，文昌将进一步统筹推进各领域党建工作，优化市直机关工委组织建设，选优配强机关党委领导班子，着力解决机关党建“灯下黑”问题。同时，着力打造综合型党群服务中心，将区域内机关、社区、两新组织党建资源进行整合，实现共驻共享，全面提高城市党建工作水平。

（本报文城7月29日电）

城梅荷花迎客来

城梅村是文昌市文城镇堂福村下辖的一个自然村，毗邻八门湾红树林保护区和清澜港码头，周围生长着茂密的红树林。近年来，凭借良好的生态环境和区位优势，城梅村在村党支部和驻村乡村振兴工作队的推动下，引进企业进驻，投入资金，计划打造宜居、宜业、宜游的共享农庄。如今，整洁的村道旁，满池的荷花开得正美，游人徜徉其间。

文/本报记者 李佳飞
图/本报记者 袁琛
见习记者 封烁



H党建+脱贫攻坚

■ 见习记者 余小艳
本报记者 李佳飞

7月28日晚，文昌市潭牛镇昌美林村，太阳稍退去火热，村民黄雷连忙赶到自家林园采摘金桔。他家的200多株金桔树长势喜人，青色的金桔挂满枝头。“现在不偷懒了，有干劲了吧？”文昌市潭牛镇党委副书记陈开发打趣道。黄雷连连点头，冲他咧着嘴笑了。

2014年被纳入建档立卡贫困户的黄雷，以前游手好闲，是当地出了名的“大懒汉”。后来，在文昌市潭牛镇党委、镇政府党员干部的引导下，发展庭院经济，不到2年时间就实现了脱贫。

说起自己脱贫致富的经历，黄雷由衷地感谢当地党委政府。据介绍，2016年，为鼓励他发展生产，潭牛镇党委、镇政府不仅给他家送来1.6万元补贴，还专门指派了一名帮扶责任人。由于他本人没有发展产业的想法，帮扶责任人就联合村党支部干部一遍遍去他家里座谈，鼓励他发展种植养殖业和庭院经济。经多次劝说，黄雷便用补贴资金买了10余头小猪，准备发展养猪业。

但毕竟没有一次性养过这么多的猪仔，黄雷信心不足。村里观看扶贫电视夜校节目时，他也常常迟到或缺席。但每次遇到这种情况，帮扶责任人和村党员干部就会“登门拜访”，苦口婆心地劝说，还手把手教他如何养猪、如何防治瘟疫等。

在帮扶责任人和党员干部“保姆式”的服务下，黄雷逐渐受到感染，2016年下半年起，开始勤勤恳恳照顾猪仔。当年底，他养的第一批猪卖了8000多元，一下子脱了贫。

尝到勤劳致富的甜头，黄雷更加有了干劲。2017年，他在帮扶责任人的鼓励下，开始发展庭院经济。“政府给我送来了鸡苗，还发了养鸡饲料补贴。我从这时候开始养文昌鸡，种植槟榔、橡胶和金桔。”黄雷回忆道。遇到农技难题，他便邀请技术人员到家中来指导，平时，他也经常跟随村里有经验的养殖户、水果种植户探讨学习。

“脱贫致富，关键还得靠自身努力！”黄雷告诉海南日报记者，为助力脱贫攻坚，潭牛镇政府与所有贫困户都签订了爱心扶贫销售协议，每个贫困户可以把自己的农产品送往镇农产品展销中心，再由展销中心线上线下售卖。

黄雷养殖的文昌鸡也通过政府搭建的平台售卖。但起初，因为技术不熟练，黄雷提供的产品常常不符合要求。帮扶责任人得知后，又登门教他快速拔毛鸡、宰鸡的技巧。经过几次现场教学后，黄雷每天加工的文昌鸡可以给他带来200多元的收入。为保证鸡的新鲜度，又不耽误家里的工作，他经常每天凌晨3点就起床，一直干到天亮，但他从来不抱怨。“今年上半年已经有了4万多元的存款，估计到今年底，就能攒够钱盖新房了！”黄雷高兴地憧憬道。

（本报文城7月29日电）

东阁镇凤头村
抓住党建“牛鼻子”
集体经济迈大步

■ 本报记者 李佳飞
见习记者 习霖鸿

七月盛夏，文昌市东阁镇凤头村的田头，板栗地瓜刚收获完毕，当地的特色果实——桃金娘又开始采收了。板栗、地瓜、桃金娘……通过村党支部成员打理的电商平台进行出售，为村集体带来收入。目前，该村集体经济账户中有流动资金20多万元，总资产80多万元。

“从无到有，从有到强，村级党组织建设是有力的抓手，必须抓好党建。”文昌市东阁镇党委副书记、乡村振兴工作队队长刘鸿文一语道破凤头村发展的“秘诀”。

凤头村是文昌市“十三五”5个整村推进贫困村之一。2017年7月，刘鸿文从省信访局被派驻到凤头村担任第一书记，最初见到的情景是“晴天一身土，雨天两脚泥”，落后的村容村貌，软弱涣散的村党支部，村集体经济无从谈起。

如何改变落后面貌推动乡村振兴？刘鸿文决定从抓党建开始。为此，他一方面积极联系文昌市委党校，选送村“两委”干部到党建学习班学习；另一方面，直接传帮带，推动村党支部严格落实“四议两公开”、支部党员民主生活会“三会一课”等制度，规范支部党组织生活和日常村务办理。他还积极与全省基层党建工作先进单位和致富标杆单位——澄迈县桥头镇沙土村党支部联系，组织村民和村干部到现场观摩学习。

乡村振兴的根本在于产业振兴。在狠抓党建的基础上，刘鸿文引导村党支部注册成立了公司，着力发展村集体经济，先后建立板栗地瓜种植基地、百香果种植基地和黑山羊养殖基地，文昌

鸡养殖基地等。该村党支部还在文昌市委组织部的支持下，建设了光伏发电项目，在不占地、不消耗、不污染的情况下，每年稳定增收。

刘鸿文介绍，公司和村党支部实际上是“一套人马，两个头衔”，党支部书记担任公司总经理，“两委”干部分别担任财务、监事等职务，负责公司日常维护和运营。

为拓宽农产品销售渠道，凤头村还建立了电商服务站，搭建农产品“线上线下”交易平台，各家农户生产的好产品都可以拿到村委会来销售。周边村镇农户也搭乘电商“快车”，解决了农产品销售难题。去年以来，除去返还给农户的销售成本，公司已为凤头村集体结余20多万元资金。

与此同时，村庄面貌也悄然发生变化：硬化水泥路通至每家每户；村民家房屋前屋后分布着垃圾收集设施；村文化宣传栏附近还建起了灯光休闲小广场。2018年，凤头村被评为“海南省三星级美丽乡村”。

“火车跑得快，全靠车头带。”刘鸿文介绍，凤头村原先建档立卡贫困户13户49人，目前已全部实现脱贫，年人均收入突破1.3万元。接下来，村党支部计划利用集体收入，进一步提升人居环境，增添文化娱乐生活设施等，提高村民生活品质。

据悉，去年以来，为鼓励发展村集体经济，实施“一镇一村”乡村振兴计划，文昌市共计拨付255万元资金，支持创建村集体经济示范点。目前，已有17个村集体经济收入达到3万元以上，村集体经济收入1万元以上的村庄比例达65%。

（本报文城7月29日电）

H党建+人才

文昌探索柔性引才新模式
“党建+人才”
为发展添“最强大脑”

文昌市博士服务工作站今年1月正式揭牌运营，是我省首个落地的博士工作站，目前拥有注册专家180余人



工作站实行站长负责制，下设办公室和专家委员会

专家委员会设航空航天组、现代农业组、文化旅游组、教育医疗组、金融法律组、海洋产业组等6个服务小组，每个小组由10位-30位博士专家组成

（制图/陈海冰）

■ 见习记者 余小艳 本报记者 李佳飞

科技观光休闲产业发展、非物质文化遗产保护、特色产业小镇建设、旅游标识国际化改造……日前，文昌市博士服务工作站成功举办旅游领域项目路演活动，5位来自各地的文化旅游领域博士专家，与文昌市相关职能部门及文旅企业负责人进行深入交流，为文昌发展献策献计。

“旅游文化组只是海南文昌博士工作站的专业组之一。我们的目的是想通过搭建一个平台，把全省的智力资源、博士专家们的项目资源，与文昌资源优势结合起来，转化为文昌转型升级的发展优势。”文昌博士服务工作站负责人介绍，文昌市博士服务工作站由海南省博士协会与文昌市委组织部共同筹建，以党支部建设为抓手，推进专家组调研服务各项工作。

据介绍，文昌市博士服务工作站今年1月正式揭牌运营，是我省首个落地的博士工作站，目前拥有注册专家180余人。

工作站设有路演区、博创区、多功能会议厅、博士专家库以及成果展示平台等，设日常办事机构，实行站长负责制，下设办公室和专家委员会。同时，专家委员会设航空航天组、现代农业组、文化旅游组、教育医疗组、金融法律组、海洋产业组等6个服务小组。每个小组由10位-30位博士专家组成，并设组长1名。

“专家组每周会去文昌市各个乡镇、职能部门调研，收集问题，筛选分类，再针对具体问题具体分析，提供决策建议。”该负责人介绍，文昌博士服务工作站自成立以来，已举行4场项目路演，路演课题22个，接待专家博士150多人次，完成3个项目签约，为文昌的经济社会发展提供了智力支持。

类似博士服务工作站这种柔性引才的新模式，在文昌还有许多尝试。文昌市委组织部人才科科长邓小刚介绍，为吸引候鸟人才，文昌市在全省率先探索“政府+企业+人才服务”模式，与海上之家服务有限公司合作，在清澜、龙楼两地创建了候鸟人才服务工作站，建立候鸟人才信息库，并先后组织候鸟人才开展“迎新春 送春联”文化活动和“候鸟名家进课堂”活动，受到当地民众好评。

与此同时，文昌还组织候鸟人才开展发展乡村经济主题调研活动，为文昌乡村经济发展“把脉会诊”，献智献策。今年6月，为让候鸟人才在文昌市教育领域发挥积极作用，文昌市启动《候鸟人才义务教育服务项目三年实施计划》，首批上海教育专家正式加盟文昌基础教育，3所上海市学校与文昌的学校结对开展合作交流，来自上海的名师教育工作室在文昌宣告成立，将开展跨省市的校际交流和师资培训等活动。

截至目前，文昌市候鸟人才信息库共收录近300名候鸟型人才信息。候鸟人才的管理采取“政府+企业+人才服务”模式，其中，党支部发挥桥梁纽带作用，将企业人才资源与各职能部门人才需求精准对接，致力将候鸟人才引进到文昌市各相关部门、各单位。

（本报文城7月29日电）

H党建+乡村振兴

鸡养殖基地等。该村党支部还在文昌市委组织部的支持下，建设了光伏发电项目，在不占地、不消耗、不污染的情况下，每年稳定增收。

刘鸿文介绍，公司和村党支部实际上是“一套人马，两个头衔”，党支部书记担任公司总经理，“两委”干部分别担任财务、监事等职务，负责公司日常维护和运营。

为拓宽农产品销售渠道，凤头村还建立了电商服务站，搭建农产品“线上线下”交易平台，各家农户生产的好产品都可以拿到村委会来销售。周边村镇农户也搭乘电商“快车”，解决了农产品销售难题。去年以来，除去返还给农户的销售成本，公司已为凤头村集体结余20多万元资金。

与此同时，村庄面貌也悄然发生变化：硬化水泥路通至每家每户；村民家房屋前屋后分布着垃圾收集设施；村文化宣传栏附近还建起了灯光休闲小广场。2018年，凤头村被评为“海南省三星级美丽乡村”。

“火车跑得快，全靠车头带。”刘鸿文介绍，凤头村原先建档立卡贫困户13户49人，目前已全部实现脱贫，年人均收入突破1.3万元。接下来，村党支部计划利用集体收入，进一步提升人居环境，增添文化娱乐生活设施等，提高村民生活品质。

据悉，去年以来，为鼓励发展村集体经济，实施“一镇一村”乡村振兴计划，文昌市共计拨付255万元资金，支持创建村集体经济示范点。目前，已有17个村集体经济收入达到3万元以上，村集体经济收入1万元以上的村庄比例达65%。

突出监督重点 强化执纪问责
文昌严查“四风”问题

本报文城7月29日电（记者李佳飞 通讯员黄云平）海南日报记者7月29日从文昌市纪委监委获悉，今年以来，文昌突出监督重点强化执纪问责，紧盯时间节点、重点场所和问题易发领域，通过明察暗访、严肃问责等措施，严查“四风”问题，持之以恒推进党风廉政建设。

强化明察暗访，杜绝“节日病”。在元旦、春节、五一、端午等节假日期间，有关部门通过查阅市直机关单位“三公”经费开支和相关报销凭证，筛查大型商场、超市、餐饮场所开具的大宗消费票据，利用道路交通视频监控系统查看假日期间各单位公务用车行车轨迹等多种方式，对全市范围内公款送礼、公款吃喝、公车私用等“四风”问题开展明察暗访34次。今年来，全市共查处违反中央八项规定精神和“四风”问题25件32人，通报典型案例17起24人，有效促进党风政风持续好转。

坚决破除形式主义、官僚主义。文昌紧盯公职人员在贯彻落实党中央重大决策部署、联系服务群众、服务经济社会发展等方面履职情况，严肃查处不担当、不作为、不负责任行为，今年以来，全市共查处20起，处理30人，通报曝光典型问题14起。

为助力优化营商环境，文昌市还开展了专项督查，加大监督执纪力度，对查处的案件挖深挖透，反思背后的作风问题，对营商环境存在的问题提出加强事中事后监管等23条措施，以作风建设助力提升优质高效营商环境。